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Galilej. 
Navada je, da praznujemo petindvajset-, petdeset-

in stoletnice slavnih mož in znamenitih dogodkov. Pri 
takih priložnostih spominjamo se zaslug slavnih pokoj
nikov. Ta mesec bi tudi lahko praznovali podobno 
slavnost, praznovali bi lahko 250letnico slavnega moža, 
katerega delovanje ni imelo pomena le za edno evropsko 
državo, le za eden evropski narod, temveč za ves olikani 
svet. S tem možem začel se je važen prevrat v evropski 
kulturi. Pred četrttisočletjem umrl je v vili Giojello pri 
pri Arcetriju na Toskanskem oče novejšega prirodoslovja 
Galileo Galilej. Komu ni znano, kako velicega pomena 
je prirodoslovje za novejši kulturni razvoj. Ilazvoj priro
doslovja imamo zahvaliti za železnice in brzojav, ki 
so popolnem preobrazile evropsko življenje. Res, da Ga
lilej ni izumil niti hlapona niti brzojava, ali on je po
kazal pot, po kateri smo prišli do tega smotra.. Njegovo 
delovanje je privabilo več drugih mož, da so se začeli 
baviti s prirodoznanstvom in jeli opazovati prirodo. Mi 
mislimo, da svojim čitateljem ustrežemo, če jim priob
čimo kratek životopis tega moža. 

Isti dan leta 1564., dne 18. februvarja, ko je 
umrl v Rimu veliki slikar Mihaelangelo Buonarroti, je v 
Pizi zagledal luč sveta Galileo Galilej. Njegov oče, Vin-
cenzio di Michelangelo Galilej je bil plemenit Florentinec, 
njegova mati Julija je pa bila iz starega rodu Ammanatj. 

Otroška leta preživel je Galilej v Pizi, potem se je 
s stari ši preselil v Florencijo. Njegov oče bil je učen 
glasbenik, ki se je pečal posebno s teorijo glasbe. Naš 
učenjak je imel mlajšega brata, Mihaela Angela in pa 
sestri Virginijo in Livijo. Njegov oče ni bil premožen in 
je torej gledal, da hitro preskrbi svoje otroke. Mladi 
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Galilej je imel postati trgovec s suknom, kar tedaj ni 
bil posebno spoštovan posel, ali se je dobro splačeval. 
Podučeval ga je precej slab učitelj. Pozneje je hodil v 
latinsko šolo, kje se je priučil starim jezikom, in si prisvojil 
lep in gibčen slog, s katerim se odlikujejo njegova dela. 
Odlikoval se je v logiki in dijalektiki. 

Ker je mladi Galilej kazal veliko nadarjenost, je 
tudi oče njegov dovolil, da ne bode kupec, temveč se 
pojde na vseučilišče učit zdravilstva, in je tedaj leta 1581. 
vstopil na vseučilišče v Pizi. Skoro vsi njegovi profesorji 
bili so goreči privrženci Aristotelovih naukov. Samo Jakob 
Mazzoni je predaval Pitagorejeve nauke in njega se je 
oklenil mladi Galilej. Neznansko hitro se je razvijal 
njegov um. Zgodaj je kazal velike zmožnosti za opazo
vanje, nenavadno modroslovno bistrost in pa matematično 
iznajdljivost. Pripoveduje se, da je devetnajstletni mla-
deneč v škofijski cerkvi v Pizi opazoval majanje svetil
nika in se štejoč udarce žile na roki preveril, da vsi ni
haji trajalo jednako dolgo. Z drugimi opazovanji se je 
prepričal, da pri jednako dolgih nihalih trajajo posamični 
nihaji jednako dolgo. To je bilo velicega pomena, kajti 
le s tem se je našlo sredstvo za vrejenje hoda ur. Ure 
s kolesjem so že sicer poprej imeli, ali bile so tako neza
nesljive, da so učenjaki pri svojih preiskavah rajši ra
bili znane peščene ure. 

Dvajset let imajoč Galilej ni skoro nič znal mate
matike. Tedaj je slučajno prišel k nekemu predavanju ma
tematike učenega opata Ostilia Riccija. To predavanje ga 
je tako spodbudilo, da se je začel z vso marljivostjo učiti 
matematike. Kmalu se je toliko priučil, da je mogel po-
polniti teorijo težišč trdnih teles. 

Oče je izvedši, da sin zanemarja zdravniške študije, 
prišel v Pizo, ali se je dal pregovoriti, da je sinu dovolil 
učiti se matematike. Sedaj se je Galilej seznanil z od
ličnim učenjakom, poznavateljem Arhimedove mehanike 
marquiosm Guidebalde del Monte. Znanje s tem možem 
je še bolj spodbudilo Galileja, da se je z večjo marlji
vostjo učil mehanike. Marquis ga je pa tudi gmotno pod
piral. Sprva je skusil zanj dobiti stolico na vseučilišči v 
Bologni, pa se mu ni posrečelo. 1589. leta mu je dobil 
učiteljsko mesto na vseučilišču v Pizi s 60 skudi (120 gld.) 
letne plače, kar je bilo jako malo tudi pri tedanjih raz
merah, da si je bilo vse jako po ceni. Pri svojih pre
iskavah se je preveril, da so nauki Aristotelove popolnoma 
napačni. Delal je poskuse na poševnem stolpu v Pizi. 
Tako je bil kmalu zasledil prave zakone o jednakomerno 
pospeševanem gibanji. V svojih predavanjih se je na
ravnost izrekel proi Aristotelovim naukom. Njegovi to
variši se pa niso dali prepričati. Zaupali so bolj Aristo
telovi znanosti, nego očividnim poskusom. Nasprotovali 
so mu in Galilej je videl, da zgubi službo, če sam ne 
gre. Sedaj mu je zopet pomagal gori omenjeni dobrotnik 
in mu dobil stolico na vseučilišču v Padovi in 1592. leta 
je Galilej predaval na tem vseučilišču. 

(Dalje sledi.) 
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Galilej. 
(Dalje.) 

V Padovi je bilo zanj jako ugodno. Predaval je o 
raznih matematičnih, mehaničnih in zvezdoznanskih ved
nostih. Njegovo ime je bilo že tako zaslovelo, da so ga 
prihajali poslušat iz vse Evrope in je včasih imel nad 
2000 slušateljev. Poslušale so ga celo najvišje osebe, ki 
so se izobraževale na vseučilišči. V tem času je tudi na
daljeval svoja znanstvena preiskovanja. Preobširno bi bilo, 
ko bi mi hoteli vse navesti, s čim je vse znanost obogatel. 
Izumel je neko tehnieo za tehtanje kovinskih zmesi, nekak 
toplomer; zasledil, da telesa, ki se vržejo, napravijo para-
bolično pot, popolnil je poznanje o gibanju teles na po
ševnih ploskvah in o nihalih, pisal je razna dela o meha
niki in utrdbah, sestavljal razne stroje za beneško repub
liko. Izumil je neko proporcionalno šestilo, o katerem 
je spisal razpravo. To iznajdbo hotel si je prisvojiti 
neki Baltazar Capra iz Milana, ki je v ta namen malo 
predelal razpravo, ki jo je spisal Galilej o tej stvari. Po
slednji mu je pa v novem spisu dokazal, da on še tega 
šestila ne pozna, kar je vzbudilo mnogo smeha. 

Galilej je bil že v tej dobi goreč privrženec Koper
nikovega nauka, da se zemlja vrti in hkratu kroži okrog 
solnca. To se da posneti iz dopisovanja njegovega s Kep
lerjem. Kepler ga je nagovarjal, da bi priobčil v kakem 
delu svoje nazore o sestavi sveta, ali Galilej je bil dolgo 
previden, dobro vedoč, kak hrup bi to napravilo mej pri
vrženci Aristotelove filozofije. Ko se je 1604. leta prika
zala nova zvezda na nebu, je Galilej javno jel kritiko vati 
Aristotelov nauk o nepremenljivosti neba, kar je prouzro-
čilo silen hrup. 

V tem času je middelburški optik Ivan Lippershcev 
izumel daljnogled. Galileju je o tej iznajdbi pisal njegov 
bivši učenec Ivan Badovere. Hitro je sam sestavil daljno
gled za opazovanje zvezd, tako da moremo Galileja imeno
vati za prvega izumitelja teleskopa. Ta njegova iznajdba 
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je posebno v Benetkah vzbudila veliko iznenadenje. Beneška 
gospoda ga je povabila v Benetke, da jim pokaže nov in
strument. Spoznali so precej, da je velike praktične važ
nosti, ker se ž njim lahko zagledajo ladije na daljnem 
morjih, kateri sicer ne moč opaziti. Senat, ki je že 
poprej pokazal, da zna ceniti delo Galilejevo, kajti po
višal mu je že bil plačo od 72 cekinov (180 gld.) na 
200 cekinov, mu jo je sedaj povišal na 400 cekinov. Sedaj 
je z večjo marljivostjo poprijel se Galilej astronomičnih 
preiskav. S svojim instrumentom je kmalu zasledil Ju-
piterjeve lune in razkril, da je Jupiter središče cele si
steme svetov. Na luni je opazil gorovja, rimska cesta se 
mu je pokazala sestavljena iz mnogih zvezd. Nasprotniki 
so se kmalu jeli oglašati, sprva nekoliko bolj boječi, ker 
so se bali njegovega ostrega peresa, potem pa vedno po-
gumneje. 

Galilej je videl, da za predavanje potrebuje preveč 
časa in je zatorej želel mirnejo službe, kjer bi se mogel 
pečati samo s preiskovanji. Tako službo mu je ponudil 
toskanski dvor. Imenoval ga je prvim matematikom vse
učilišča v Pizi in prvim filozofom velikega vojvode. Plače 
so mu dali 1000 skudov, ali zahtevali pa od njega niso 
niti da bi predaval. Sedaj je učenjak lahko še z večjim 
uspehom nadaljeval svoje delovanje. Z opazovanji ob grdem 
in mrzlem vremenu po noči si je bil nakopal hud protin. 
Veliki vojvoda mu je dovolil, da sme bivati na njegovih 
gradovih, Galilej je pa vender bival največ na gradu Fi
lipa Salviatija, kjer je zboljševal svoj teleskop. Ta čas je 
bil zasledil pege na solncu, kar ga je zamotalo v hudo po
lemiko z učenim jezuvitom Scheinerjera, kar je bilo zanj 
pozneje vsodepolno. Galilej je vedel, da se njegove iz
najdbe ne strinjajo z nazori tedanjega časa in je zatorej 
šel v Rim, da se o tej stvari posvetuje s cerkvenimi ob-
lastvi, da se mu od te strani ne bode bati nasprotovanja. 
Papež Urban ga je jako prijazno vsprejel in „Academia 
dei Sincei" ga je imenovala svojim članom. Njegovi na
sprotniki bi ga pa vender bili kmalu potem spravili v 
velike zadrege. Jeli so ga dolžiti, da je v zvezi z dr. 
Cremoninijem, ki je bil zatožen zaradi tega, ker je trdil, 
da ni Boga, Pokazalo se je pa, da so Galileja po krivem 
dolžili. 

Ker mu z znanostjo nasprotniki niso mogli do živega, 
jeli so ga črniti za nasprotnika svete cerkve. Najprej je 
menih Sizy mu jel očitati, da nauk njegov nasprotuje 
Svetemu pismu. Cerkvene oblasti se pa niso dale že za
peljati, da bi kaj storile proti Galileju. Vseučilišče v Pi-
zimu je pa jelo z vso odločnostjo nasprotovati. Profesor 
lizike Boscalia je Galilejev nauk o dvojnem gibanji zemlje 
proglasil za neumnost. Galilejevemu učencu Castelliju niso 
pustili predavati na tem vseučilišči. Castelli je vse spletke 
naznanil Galileju in poslednji mu je v pismu dokazoval, 
da dvojno gibanje zemlje ne nasprotuje svetemu pismu. 
Castelli je to pismo objavil, dasi ni bilo namenjeno za 
javnost. Galilejevi nasprotniki so pa hitro porabili to 
pismo za orožje proti njemu. 

(Konec sledi.) 
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Galilej. 
(Konec.) 

Dominikanec o. Caccini je celo na propovednici 
napal vse matematike in njihovo znanost imenoval hudi
čevo. Drugi dominikanec je pa privržence Galilejevega 
nauka pri inkvizicijskem sodišču v Rimu ovadil, da uče 
veri nevaren nauk. V Rimu pa sedaj še niso dosti storili, 
samo izrekli so se, da se Kopernikov nauk ne sme, učiti 
kot dognano resnico, temveč le kot hipotezo. Galileja na
ravnost se nasprotniki tudi sedaj niso upali napasti. On 
pa videč, kako sapa vleče, ni sedem let ničesa pisal. 

Leta 1618. pridejo tri zvezde repatice. Učeni je-
zujit Grassi, kateri ima tudi mnogo zaslug za prirodo-
slovje, se je izrekel, da so zvezde repatice prava nebeška 
telesa. Imel je torej popolnoma prav. Galilej je pa sodil, 
da so zvezde repatice le izpuhtenja zemlje. Eden učen
cev njegovih je to njegovo mnenje objavil in hkratu 
malo preostro prijel omenjenega jezujita. Napadenec je 
sodil, da je dotično delo pisal sam Galilej, in je najbrž 
tudi imel prav. V svojem odgovoru obračal se je narav
nost do Galileja in mu mej drugim očital, da uči Koper
nikov nauk, ki je po njegovem mnenju nasproten sveti 
cerkvi. Galilej je seveda zopet odgovoril. Ta polemika z 
Grassijem je bila za Galileja osodepolna. 

Ko je Galilej izdal neke pogovore o svetnih siste
mih, iz katerega delo se je videlo, da daje Kopernikovem 
sistemu prednost, so ga ovadili inkvizijskemu sodišču. 
Preobširno bi bilo, ko bi hoteli na drobno opisavati to 
pravdo. Povemo le, da so se zaman potegovale zanj razne 
visoke osebe. Sedemdesetletni starček je 1633. leta po 
zimi moral v Rim in prišel je pred inkvizicijsko so
dišče, katero ga je prisililo, da je dne 22. junija t. 1. 
preklical v cerkvi Sta Maria sopra Minerva svoj nauk. 
Pripoveduje se, da je preklicavši nauk o vrtenju zemlje 
pristavil: »Vrti se pa vender le" ! To pa ni verojetno in 



bi tudi ne bilo varno v tedanjem času. Bil je obsojen 
tudi v ječo, katero mu je pa papež odpustil, samo 
odločil je mu, da ima stanovati v vili velikega vojvode „Tri-
nitaa del Monte. Čez malo časa se mu je dovolilo, da 
sme v Sieno k svojemu prijatelju nadškofu Piccolominiju. 
Pozneje se mu je dovolilo preseliti se v Florencijo, kjer 
se mu je odkazalo bivališče v vili Arcetri. 

Tukaj se je učenjak še nekaj časa bavil z znan
stvenimi preiskavami, dokler ni oslepil na obeh očesih. 
Dne 8. januvarija 1642 je pa prejemši svete zakramente 
za umirajoče izdihnil svojo dušo. Znanost, za katero je 
on toliko storil, se je pa mogočno dalje razvijala. Nje
gova dela so se marljivo prebirala, če tudi so bila pre
povedana. Okrog 1820. leta se je tudi duhovsko oblastvo 
izrebno izreklo, da se nauk o gibanju zemlje sme zma-
trati za resnico in 1835. leta so Galilejeve knjige izgi
nile iz zapisnika prepovedanih knjig. Sicer se pa že dolgo 
poprej niso delale nobene ovire novim zvezdoznanskim 
naukom, o katerih so se bogoslovci preverili, da niso v 
nasprotju s svetim pismom. 

Postopanje Galilejevih nasprotnikov se pa da neko
liko opravičevati. Vsaj je občno znano, da tedaj niso tudi 
protestantski duhovniki, če tudi so hoteli veljati za ne
kake svobodnjake, nič posebno čislali znanosti. Kako je 
o znanstvu sodil Luter sam! Če so tudi dominikanci in 
jezujitje nasprotovali Galileju, vender se mora priznati, 
da so bas udje teh dveh redov mnogo storili za znanost 
in nekako pripravili tla za Galilejevo delovanje. Omenimo 
le Alberta Magnusa. Skoro dva tisoč let je veljal Aristo-
totelov nauk skoro za neopovrgljivo resnico in je torej 
jako naravno, da ga je bilo težko izkoreniniti. Posebno, 
ker tedaj tudi ni bila matematika še tako razvita in tudi 
ni bilo še potrebnih instrumentov, da bi se vse moglo 
tako dokazati, kakor sedaj. Poleg tega je pa Galilej sam 
imel malo preostro pero in je s tem večkrat tudi po ne
potrebnem razdražil nasprotnike. Vsaj še dandanes večkrat 
vidimo, kake strasti se vzbujajo pri tacih polemikah. 

Zaslug tega velicega moža za znanost, pa tudi ni 
lahko dovolj oceniti. On je v mnogem ledino oral. Treba 
mu je bilo sproti popolnjevati matematične nauke, da je 
mogel nadaljevati mehanične študije, izumljevati je moral 
razne instrumente in priprave. Tedaj še ni bilo tacih zavodov 
za znanstvene preiskave, kakor so dandanes. Zatorej se 
njegovi odločnosti, njegovim vspehom ne moremo dovolj 
načuditi in biti mu dovolj hvaležni. 
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